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Nyt fra  
          Forsamlingshuset 

 
Grillparty i Forsamlingshuset 
 
Fredag den 15. august kl. 18.00 holdes der grillparty i Forsamlingshuset. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Der vil være forskellige slags kød, bagte kartofler, salat og flutes. 
Bagefter er der kaffe og kage. 
Drikkevarer kan købes. 
 
Pris:  Kr. 125,-. 
 
Efter maden er der mulighed for et spil krolf på banen bag Forsamlings-
huset. 

 
Mød op til en hyggelig aften! 

 
Tilmelding til Kirsten, tlf. 2059 3999 eller Birthe, tlf. 6124 0845 senest 
den 8. august. 
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Metalcontaineren ved cykelparken. 
 

Containeren er KUN til metal, IKKE til 
møbler, håndvaske, toiletter o.a.! 

 

Skt. Hansfest i Brinkerne 
 

Den 23. juni er der Sankt Hansfest i Brinkerne fra kl. 17.30. 
 
Der kan købes pølser og kar-
toffelsalat samt drikkevarer. 
 
Bålet tændes kl. 19.30, hvor 
vi synger midsommervisen 
sammen. 
 
Årets båltaler er Tina Ager-
gaard Hansen fra Varde By-
råd. 

 

    Strellev  
    Sogneforening 

 

  Bowling i Tarm Bowlingcenter 

 
   Fredag den 12. september. 
 
   Vi bowler fra kl 18.00 -19.00 og derefter  
   er der buffet. 
 
    Pris kr. 260,- for voksne inkl. bowling,  
    buffet og skoleje. 

          Kr. 130,- for børn i alderen 4-12 år. 
          Gratis f-or børn i alderen 0-3 år. 
 

Tilmelding til Karen Marie tlf. 2237 2161 senest den 3. august. 

 

https://www.google.dk/imgres?imgurl=http%3A%2F%2Ffastebilleder.aeldresagen.dk%2F7950_1501425395.jpg&imgrefurl=https%3A%2F%2Fwww.aeldresagen.dk%2Faktiviteter-og-kurser%2Fkommune%2Fsoroe%2Fsoroe%2Fk24546-bowling&docid=HW8kLdW6uIFVeM&tbnid=gexZr4Vg5P-43M%3A
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I 1991 udgav Ølgod Museum en bog, der fik titlen  
”Vestjyske småbyer i udvikling eller afvikling”. 
Bogen handler om Skovlund, Gårde og Strellev. 

I forrige nummer blev 1. del af genoptrykket bragt. Her følger 2. del. 

Livet i Strellev fra ca. 1920 til i 
dag (1990). 
 

En landsby dannes 
   Før århundredskiftet var der, som 
før nævnt, kun et par enkelte huse 
og gårde i det nuværende Strellev, 
deriblandt den statelige Amstel-
borggård, der var opført omkring 
1800 af en søkaptajn, som havde 
tjent sine penge i hollandsk tjeneste 
og opkaldt gården efter floden Am-
stel,  der løber gennem Amsterdam. 
Herudover var der en vindmølle 
med tilhørende landbrug. 
   I 1880’erne grundlagdes to for 
lokalsamfundet Strellev lige vigtige 
fællesejede bygninger, som på hver 
sit felt indvarslede nye tider og nye 
former for fællesskab: andelsmeje-
riet ”Amstelborg” og forsamlings-
huset. I 1898 byggedes, et missi-
onshus, og senere kom smedje og 
brugsforening. 
   Efter at bønderne i Strellev sogn 
således havde placeret deres andels-
foretagender og fællesbygninger i 
en samlet bebyggelse,  suppleret af 
enkelte private foretagender,  be-
gyndte nye beboelseshuse,  hånd-
værksvirksomheder og småbutikker 
at vokse frem i løbet af 1920’erne. 
 
Byens bebyggelse og erhvervsliv ef-
ter 1920 
   Byens huse kom til at ligge ved 
Lynevej og langs vejen mod Ads- 

 
bøl,  den daværende Søndergade. 
De blev hovedsageligt opført for 
ældre landmænd, der havde over-
ladt gården til næste generation. 
Lidt efter lidt kom en del håndvær-
kere og handlende til, og de by-
mæssige funktioner toppede mht. 
antal, størrelse og variation i 30’er-
ne, 40’erne og 50’erne. 
   Det er to generationer af samme 
murerfirma,  som har bygget det 
meste af byen.  Det var et firma 
med flere svende, og de arbejdede i 
et stort område. Faderen, Martin 
Oggesen, har bl.a. bygget det gamle 
hotel Spangsbjerg i Esbjerg. De ny-
ere huse i   Strellev er bygget af 
sønnen, Laurits Oggesen. 
   Andelsmejeriet,  ”Amstelborg” 
havde samtlige landbrug i Strellev 
som medlemmer.  På mejeriet kun-
ne byens beboere købe frisk mælk i  
spande, og man kunne også få sig et 
varmt bad. Det var især karlene på 
gårdene, der brugte det - de havde 
ikke andre muligheder dengang. 
Landmændene kunne også få kogt 
kartofler på mejeriet til deres svin. 
En af byens ældre beboere fortæller 
følgende træk fra hverdagslivet: 
”Ungerne i byen samlede de kartof-
ler, der blev tabt i grøften op. Vi 
stegte dem henne i smedens hjul-
grav, der hvor han varmede ringene 
til vognhjulene. Så strøede vi salt 
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på og spiste dem – vi børn var altid 
sultne.” 
   Foderstofforeningen var knyttet 
til mejeriet,  og dens bestyrelse var 
taget ud af mejeriets bestyrelse. Det 
gav en bedre mulighed for styring 
af økonomien. Hvis nogen skyldte  
i ”foderstoffen”, kunne man  træk-
ke det i deres udbytte fra mejeriet. 
   Smedjen eksisterer stadig og er i 
dag underleverandør til et firma i 
Horne, som producerer udmug-
nings- og malkemaskiner. En søn af 
den tidligere smed, oprettede i 
1920’erne en cykelforretning på 
hjørnegrunden mellem smedjen og 
Brugsen. Cykelsmedjen udviklede 
sig i løbet af 30’erne til en blom-
strende motorcykelforretning, hvor  
folk kom langvejs fra og handlede. 
I den pæne og forholdsvis store for-
retningsbygning med tilhørende bo-
lig var der i mange år en kiosk. Den 
var lejet ud til murerens søster, som 
her solgte kaffe, tobak, slik og lege-
tøj. 
   Før i tiden, da der var mange un-
ge på gårdene, samledes de på som-
meraftener enten ved sportspladsen 
bag forsamlingshuset eller foran ki-
osken, ”hvor de snakkede,  lavede 
sjov og kærestedes”, som en af de 
gamle beboere udtrykker det. Den-
gang var vejene grusbelagte, og bi-
ler kom der ikke mange af. Når der 
blev kørt grus til vejen, rodede bør-
nene i bunken efter sten med hul i. 
Der blev bundet en snor i, og så le-
gede de, at det var køer. 
   Der var to tømrer-snedkerforret-
ninger i byen, og det er der stadig. 

Den ene tømrers søster havde en 
manufakturhandel i huset,  og da 
hun holdt op, overtog Brugsen den-
ne varegruppe. Byen havde i ældre 
tid desuden en skomager, der også 
gav sig af med at ”kopsætte”, dvs 
årelade folk. I perioden 1920-60 
var der en herreskrædder i byen, og 
endelig var der en barber og en da-
mefrisør, ”dér fik jeg min første 
permanent”, fortæller en land-
mandskone vemodigt. Under krigen 
havde byen også en radioforhand-
ler. 
   Der har været flere på hinanden 
følgende lillebiler, og der har i 
mange år været en vognmandsfor-
retning. Han startede med at køre 
mergel, kørte senere med kreaturer, 
og er nu gået over til at køre foder-
stoffer.  
   De fleste fødevarer og visse grov-
varer købte man i Brugsen. Engang 
har der også været en købmand i 
byen. Derudover har der været flere 
brødudsalg, men kun ét ad gangen,  
og der kom en slagtervogn fra  
Gaarde og en fiskemand fra Es-
bjerg en gang om ugen. I 50’erne 
byggede man et fælles frysehus til 
de enkelte husholdningers slagteva-
rer, grøntsager og frugt, men det 
blev som de fleste andre steder ned-
lagt igen, da folk selv anskaffede 
frysere. I dag er huset privat garage 
til ejendommen Lynevej 22.  
   Brugsen havde i tiden fra 1931 til 
1970 den samme uddeler. Han boe-
de ovenpå forretningen,  og før i ti-
den var der to kommis’er og en 
lærling, som alle havde kost og logi  
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for uddelerens kone, som således 
havde en husholdning.  der svarede 
til en af egnens større gårde. 
  Brugsens naturlige kundekreds var 
Strellev sogn. Alle i sognet var 
medlemmer - 150 i alt  - og indkø-
bene blev skrevet i kontobogen, 
som blev gjort op en gang om må-
neden. Der blev ikke bragt varer ud,  
men det kunne hænde, at mælkeku-
skene kom ind med en seddel fra en  
af gårdene, og så gjorde man varer-
ne klar, til han kom forbi igen. En 
gang om året var der generalfor-
samling. Det foregik i forsamlings-
huset, og så blev det årlige udbytte 
udbetalt til medlemmerne. Der var 
et pænt overskud, det gav ofte 10%. 
  Foruden de almindelige varer hav-
de Brugsen også visse grovvarer: 
kunstgødning, brændsel og cement,  
men den handlede ikke med kartof-
ler og grøntsager før i tiden. Det 
havde folk selv på gårdene og i by-
ens haver, og de, der ikke havde 
selv, skaffede det fra en gård.  Der-
imod handlede Brugsen med æg fra 
nogle af gårdene - folk havde dem 
med i en kurv, når de skulle handle,  
og så blev det modregnet i deres 
kontobog. 
 
Når folk kommer sammen 
  De fleste af håndværkerne og de 
handlende stammede fra den nær-
meste omegn,  og som vi har set  
blev flere af forretningerne drevet 
af medlemmer af byens håndvær-
kerfamilier. I dette ganske lille sam-
fund blev der i omgangslivet ikke 
skelnet så skarpt mellem de forskel-
lige grupper. Man kom sammen og 

deltog i foreningslivet  på nogen-
lunde lige fod,  og det var nærmere 
de religiøse end de sociale skel,  der 
bestemte,  hvem man kom sammen 
med. Dog var det især ”dem fra me-
jeriet”, ”dem fra skolen” og ”dem 
fra Brugsen”, som blev indbudt til 
vinterens gilder og fejringen af fa-
miliebegivenheder på gårdene. 
   Var der bryllup eller sølvbryllup 
blev naboer, familie og venner budt 
på et vældigt gilde på gården , hvor 
man satte telt op i haven. Så samle-
de venner og naboer eller Brugsen 
penge ind.  De blev enten brugt til 
en gave eller som tilskud til gildet. 
Mange holdt også deres gilde i for-
samlingshuset, og dagen efter var 
det skik at hele sognets ungdom 
blev budt på spisning og dans, og 
de unge skulle ikke give nogen ga-
ve for at være med. 
   De forskellige bebyggelser i  sog-
net havde hver sine bydelag, hvor 
man på skift blev indbudt til hinan-
den. Tidligere var det ”rigtige spise-
gilder” med flæskesteg og frikadel-
ler. Før krigen drak man bare hvidt-
øl, og efter spisningen dansede 
man,  eller mændene spillede kort 
og konerne snakkede sammen.  
”Det begyndte i oktober måned, og 
så skulle de helst have deres spise-
gilder holdt inden jul”, fortælles 
det. 
   Efter krigen blev det lidt mere 
luksuriøst med rigtig øl og snaps, 
og man startede med en god silde-
mad. Efterhånden blev det dog for-
enklet til kaffegilder,  men også det 
er lidt på retur,  og i dag vælger 
man sine venner mere individuelt. 
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Dog kommer naboer stadig sam-
men, og ved fødselsdage er det i de 
senere år blevet skik at holde 
”åbent hus”. Er det en rund dag, 
annonceres dette måske i den loka-
le avis, og ellers spredes det gen-
nem de nærmeste naboer og ven-
ner. 
   Før i tiden var der også sammen-
komster i byen,  som hverken 
gjaldt naboer eller familie, men 
fagfæller. F.eks. kom brugsmanden 
jævnligt sammen med andre brugs-
uddelere fra egnen, hvor de hygge-
de sig med spisning, kortspil og 
kollegasnak. På tilsvarende måde 
kom den grundtvigske førstelærer 
sammen med en lille gruppe andre 
lærere fra egnen og deres koner.  
Konerne havde et sytøj med og 
mændene deres violin, og efter kaf-
fen spillede og sang de sammen fra 
højskolesangbogen eller salmebo-
gen. 
   En del smågrupper kom sammen 
f.eks. ved en kortaften ”en gang i 

ugen eller en gang hver 14. daw”,  
og trængte man til at se noget nyt 
og komme udenfor de lokale ram-
mer, kunne en sådan kortklub - ca. 
1960,  da man havde fået biler - slå 
sig sammen, og byde konerne med 
på en tur til Kolding. Så gik man 
først i ”Industrien” og spiste en god 
middag,  og bagefter gik man i 
”Sans Souci”, hvor der var optræ-
den, sang, musik,  sketches og ikke 
mindst dans i to sale! ”Det var her-
ligt, vi morede os mægtig godt, ja, 
vi havde møj sjov i gammel daw!” 
fortælles det. 
   En fastelavnsudflugt til Ølgod 
var også et af årets lyspunkter.  Her 
havde en kortklub på seks mand 
tradition for en god middag på ho-
tellet, og derefter smørrebrød med 
hjem til et kortspil, der godt kunne 
vare til ud på de små timer. 
 

Fortsættes i næste nummer. 
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Cykelsti til Ølgod 
 

Så er etableringen i gang!! 

 

Tage  Johannessen har i 40 år haft en cykelsti mellem Ølgod 
og Strellev på den kommunale ønskeseddel.  
Nu er etableringen i gang,  og cykelstien forventes færdigeta-
bleret omkring 1. september i år. 

 
Tage er en glad mand! 
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 K i rke ny t  
Hvad man ikke kan finde i en 
genbrugsbutik 
 

   Nu begynder vi på sommerens 
kvartal. Tre måneder der emmer af 
vækst og liv på marker, i haver og i 
skoven. Går vi  tur til brinkerne og 
følger stien, ja så traver man afsted 
i en tunnel af grønt løv. Det er hvert 
år lige fortryllende. Og sidst i juni 
måned (29/6) har vi udendørsguds-
tjeneste netop i brinkerne. Det er 
festligt, og naturens dufte og farver 
danner smukke rammer om gudstje-
nesten. Vi håber på godt vejr, selv-
sagt. Men sådan er det jo altid her i 
Danmark. Måske netop fordi det er 
så skiftende, taler vi meget om det. 
Forleden var jeg i en genbrugsbu-
tik, og der fandt jeg en digtsamling 
af Ole Hyltoft ”Skabt af ild” fra 
1979. Smukke sanselige digte om 
årstiderne i Danmark. Og et af som-
merens digte havde titlen ”Elskov” 
og lyder: 
 
1:Så sagte og nænsomt, du kom-
mer. Du vældige nordiske sommer.  
I foråret kølig og mager, ved mid-
sommer frodig og fager. 
 

2:De træer, som stod og var tynde, 
får kone-facon og bliver grønne. 
For skovene vandes af byger fra 
gråhvide drivende skyer. 
 

3:Som dampende regnskove bugner 
det nordiske løvhangs barduner. 
Men uden den tropiske hede, der 
kvæler hvert indtryk i lede. 

4:Pæoner så ranke som vaser og 
guldregn i hængende klaser.  
På grusvejen gror der en kilde til 
sundhed, den gule kamille. 
 

5:Hvor hyldetræsblomsten er blød 
med sin egen svagt syrlige sødme. 
En bladhveps gør summende kur på 
en vildroses blankeste purpur. 
 

6:Akacien i hvide gevandter - en 
viften af letsind forplanter 
sig ud over haver og stier og fryder 
anstændige piger. 
 

7:Syrenen er skabt til at lindre. Den 
dufter af træernes indre. 
Og høslætten langs vores veje har 
duften af barndommens lege. 
 

8:En højsommermorgen helt stille - 
en lykke som da du var lille. 
Du mærker dit liv er forbundet med 
tidsaldre der er forsvundet. 
 

9:Hver plante har lyst til at skabe 
ved elskov - så døden må tabe. 
De blomstrende kærlighedsakter er 
livets troværdigste vagter. 
 
Ni dejlige vers, der fortæller om 
den sommer, som vi alle glædes 
over. Små detaljer der hver fortæl-
ler om liv og nye begyndelser. 
Hvert år. Vi følger frodigheden, der 
breder sig ud over landskabet. Alt 
er grønt. Vi glædes over livet. 
Den lange sommertid hedder i kir-
keåret Trinitatis og den liturgiske 
farve er netop grøn, som er symbo-
let på vækst og grøde. Trinitatis-
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GUDSTJENESTER I STRELLEV KIRKE                                                                                               
 

JUNI: 
    1.  6. s. e. påske    09.00 Juul (K) 
    8.  Pinsedag     Ingen     
    9.  2. Pinsedag     Ingen 
  15.  Trinitatis søndag    Ingen 
  22.  1. s. e. trinitatis    Ingen 
  29.  2. s. e. trinitatis    10.30  i Brinkerne 
 

JULI: 
    6.  3. s. e. trinitatis    09.00 Holst-Larsen (K) 
  13.  4. s. e. trinitatis    Ingen 
  20.  5. s. e. trinitatis    Ingen 
  27.  6. s. e. trinitatis    Ingen 
 

AUGUST: 
    3.  7. s. e. trinitatis    09.00 Holst-Larsen (K) 
  10.  8. s. e. trinitatis    Ingen    
  17.  9. s. e. trinitatis       Ingen          
  24.10. s. e. trinitatis    09.00 Juul  (F)         
  31.11. s. e. trinitatis       Ingen    

søndagene strækker sig efter pinse 
og lige indtil 1. s. i Advent, afbrudt 
af Allehelgen og den sidste søndag i 
kirkeåret. Fælles for de mange uger 
er funderingen over, hvad det så vil 
sige at leve som et kristent menne-
ske. At leve med hinanden med Kri-
sti opstandelse som fundament og 
udgangspunkt. Det bliver vi ikke lige 
færdige med - det er som sommerens 
stadige tilbagevenden. Livets og 
kærlighedens sejr over døden, der 
ikke ændrer ved at døden, lidelsen, 
sorgen og savnet er en realitet, men 
gør det hele til en slagen fjende. Det 
udgangspunkt, det fundament spiller 
den dybe tone igennem sommerens 

glæde. Vi er forbundne med for-
svundne tidsaldre - vi er en del af 
tidens lange kæde af øjeblikke, lyse 
dage med sommerblæst og solskin, 
mørke dage med blygrå tåretunge 
skyer. Det knytter sig sammen til 
den sommer, som giver os grøde og 
vækst, så vi med fornyet styrke kan 
leve med hinanden, ikke uden pro-
blemer. Men dog i håb og fortrøst-
ning til at sommerens grønhed og 
skabelse må smitte af på os alle. 
Et lille fund i en genbrugsbutik fik 
sommerens varme og liv til at vokse 
frem.  Det var slet ikke så ringe. 
Med sommerhilsen 

Marianne Holst-Larsen 

 K i rke ny t  

(K) betyder kirkekaffe 
efter gudstjenesten. 
 
(F) betyder at gudstjene-
sten foregår i Forsam-



Udgives af Menighedsrådet og Sogneforeningen 
Bladet udkommer: 

1. febr.  1. april  1. juni  1. sept. og  1. nov. 
Indlæg modtages gerne og kan afleveres til Ejnar Kudsk, Adsbølvej 11  

eller E-mail: ejnarkudsk@outlook.dk senest d. 10. i måneden før udgivelse. 

 

Aktivitetskalender 
   

  JUNI: 
     12.:  Menighedsrådsmøde 
     23.:   Skt, Hansfest * 
           

  JULI: 
   
  AUGUST: 
      3.:   Sidste frist for tilmelding til bowling * 
    15.:   Grillparty i Forsamlingshuset * 
    20.:   Menighedsrådsmøde 
             
        

             * henviser til omtale i bladet 

Glædeligt forår - og påske! 

Strellev kirke er lukket. 
 
I sidste nummer af Sognebladet oplyste vi, at kirken ville være lukket 
fra påske og indtil den 4. juli. Det blev ikke tilfældet, idet licitationen 
måtte udskydes. 
Nu bliver lukningsperioden forventeligt i stedet august-september og 
halvdelen af oktober. 
I denne periode vil gudstjenesterne blive afholdt i Strellev Forsamlings-
hus.  
 

Når lukningen er overstået får vi en kirke med et nyt og energieffektivt 
varmeanlæg. 
               Strellev menighedsråd 

 K i rke ny t  


